Секция «Будущее России. Роль общества в формировании государственной политики: молодёжная экспертиза»

Вовлечение молодежи в избирательный процесс через проведение активных игр

Русина Дарья Игоревна

Студент (бакалавр)

Калужский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Кафедра государственного и муниципального управления, Калуга, Россия *E-mail: dasha.rusina17@mail.ru*

Проблема участия молодого поколения в избирательном процессе остается одной из ведущих сегодня. Активность молодежи, ее гражданская и жизненная позиция, желание участвовать в принятии государственных решений - это залог развития современного государства и укрепления национальной безопасности. При этом практика проведения выборов различных уровней показывает снижение активности молодого избирателя. (Ромашов, 2006) Желание участвовать в выборах у людей среднего и старшего поколения, как правило, связано с воспитанной в прошлые годы ответственностью, сформированной гражданской позицией. Молодежь же стоит в явной оппозиции ко всему институту выборов в нашей стране. (Чупров, Зубок, Уильямс, 2003) Среди причин такой пассивности называют:

- 1. Правовой нигилизм
- 2. Недоверие к власти
- 3. Негативная социальная адаптация. (Редькин, 2006)

Актуальность исследования заключается в необходимости повышения электоральной активности молодых и будущих избирателей и вовлечение их в избирательный процесс через проведение активных игр с тематикой избирательного права.

Для достижения этой цели Молодежная избирательная комиссия Калужской области (далее - МИК) разделила свою работу на две части:

- 1. проведение просветительских мероприятий среди молодежи, в том числе в игровой форме;
 - 2. обязательное участие в проведении реальных выборов

В качестве просветительских мероприятий представителями МИК в учебных заведениях общего и высшего образования были проведены форумы, семинары, правовые викторины, политических дебатов, избирательные лотереи, акции. (Молодежная избирательная комиссия Калужской области, 2015)

Опыт показал, что для повышения степени вовлеченности молодого поколения в избирательный процесс целесообразно проводить динамичные игры с тематикой избирательного права. Предполагается проведение флешмоба «Наш выбор!», который заключается в том, что молодые избиратели выстроятся в галочку, которая ставится в бюллетени, тем самым показывая, какой выбор они сделали - принять участие в голосовании. Он позволит повысить электоральную активность примерно на 25%. Ожидается повышенное внимание к конкурсу «Фото с избирательного участка», в ходе которого участники сделают фотографию на избирательном участке и разместят ее на Официальном сайте Молодежной избирательной комиссии Калужской области, где и будут подведены итоги.

В развитие идей популяризации избирательного процесса, а так же правового и культурного просвещения избирателей, предложен формат телепередач под рабочим назва-

нием «Телевизионные игры в избирательном процессе». Основная идея такого формата заключается в том, что молодые люди смогут не только узнать много нового об избирательном праве и процессе, но и принять участие в играх, которые известны всем.

В рамках реализации второго направления работы в октябре-ноябре 2014 года МИК Калужской области провела подготовку и организацию процесса выборов в Молодежный парламент Калужской области. Законодательным Собранием Калужской области с целью вовлечения в деятельность Молодежного парламента максимально широких слоев молодежи, было принято решение изменить формат выборов, приблизив их к классическим косвенным выборам в парламент по смешанной системе. (Законодательное Собрание Калужской области, 2015) Если ранее определением состава Молодежного парламента занималось непосредственно Законодательное Собрание, то теперь полномочия по выборам были переданы молодежным организациям, высшим учебным заведениям, трудовым коллективам, партиям и муниципалитетам. При этом особое внимание было уделено демократизации процесса выборов и ликвидации ангажированности отдельных кандидатов. МИК Калужской области разработала пакет необходимых для избирательного процесса документов, определила порядок проведения выборов, провела работу с избирателями и кандидатами, организовала работу счетных комиссий. Были четко смоделированы все стадии избирательного процесса: от назначения выборов до объявления результатов выборов и представления итогового отчета.

Итог несколько превзошел ожидания. Участники выборов, большинство из которых составляли молодые люди, никогда ранее не участвовавшие в каких либо выборах вообще, осознав серьезность предстоящей задачи и ответственность, довольно внимательно и требовательно подошли к кандидатам. Причем к такому вниманию, как не странно, оказались, прежде всего, не готовы именно бывшие члены Молодежного парламента. В результате состав Молодежного парламента обновился на 95 %. Большинство избирателей отдали свои голоса за того, кому действительно больше поверили и доверились, игнорируя политическую составляющую выборов.

В течение 2015 года МИК Калужской области планирует углублять просветительскую работу среди молодых избирателей, в том числе закончить подготовку и реализовать проект «Телевизионные игры в избирательном процессе», рассмотреть возможность создания и реализации просветительских программ, основанных на интерактивных технологиях в сети Интернет, а так же, проведя анализ прошедших выборов в Молодежный парламент, начать подготовку к следующим выборам, которые планируется проводить один раз в два года.

Источники и литература

- 1) Ромашов Р.А. Правовая культура молодежи и правовой нигилизм в молодежной среде/ Ромашов Р.А// История государства и права. 2006. № 2.-С.2-8.
- 2) Чупров В. И, Зубок Ю. А., Уильямс К. Молодёжь в обществе риска. М.: Наука, $2003.-230~\mathrm{c}.$
- 3) Законодательное собрание Калужской области / [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.zskaluga.ru/
- 4) Молодежная избирательная комиссия Калужской области / [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://vk.com/mikklg
- 5) Редькин А. Повышение электоральной активности молодёжи / [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://zhurnal.lib.ru/r/redxkin_aleksandr_aleksandrowich/msu.shtml